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(1) 　反発係数の式より，

1 = −v1 − v2
v − 0

　 ∴ 　v1 − v2 = −v　 . . .　 (∗)

また，運動量保存則より

m1v = m1v1 +m2v2 　 . . .　 (2∗)

(∗)，(2∗)より，v1 =
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m1 +m2
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v

(2) (1)より
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(3) (2)で得た式の分子分母を (m2)
2 割って
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2 · m
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ここで，m2 → ∞のとき，∆E → 0となる．
(4) 三角比を考えて，sinα =

b

2r

(5) 衝突後の円盤 Aの速さを V1，円盤 Bの速さを V2 とする．x成分，y 成分の運動量保存則より

m1v = m1V1 cos θ +m2V2 cosα　 . . .　 (3∗)
0 = m1V1 sin θ −m2V2 sinα　 . . .　 (4∗)

(4∗)より，V2 =
m1 sin θ

m2 sinα
V1 　 . . .　 (5∗)．

(5∗)を (3∗)に代入して

��m1v =��m1V1 cos θ +��m2 · �
�m1 sin θ

��m2 sinα
V1 cosα

v sinα = V1 sinα cos θ + V1 sin θ cosα

V1 sin(θ + α) = v sinα

V1 =
sinα

sin(θ + α)
v 　 . . .　 (6∗)

したがって，
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E1 =
1

2
m1V

2
1 =

m1 sin
2 α

2 sin2(θ + α)
v2*1

(6) (5)で得た式において，θ のみが変数である．E1 が最小になるのは，sin(θ + α)が最大になると
きである．つまり，θ + α =

π

2
のとき．((7)の答え)．

一方，反発係数の式より

1 = −V1 cos(θ + α)− V2

v cosα− 0

θ + α =
π

2
より

v cosα = V2 　 . . .　 (7∗)

また，(5∗)，(6∗) と θ + α =
π

2
より，V2 =

m1 sin
(π
2
− α

)
m2

v =
m1

m2
v cosα を (7∗) に代入し

て，m2 = m1 を得る．

(7) θ =
π

2
− α

*1 以後の設問を見ると，問題の意図としては，θ を使わないで表現が適切なのかもしれなが，以後の計算が楽なのと文字
の指定がないので，θ を用いた．


